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Auf die Kleine Anfrage tibersende ich namens der Bundesregierung die beigefiigte Antwort in
5-facher Ausfertigung.
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UIE. sogenannte Kampagne , Tatort Kurdistan® ist - anders, als die Kieine Anfrage sug-
gerneren will — kelne eigenstandige politische Initiative. Es handelt sich vielmehr um eine
Propagandaaktion unter maBgeblicher Mitwirkung der Arbeiterpartei Kurdistans (PKK)
und ihrer nachgeordneten Strukturen, insbesondere der Féderation der kurdischen Ver-
eine in Deutschland e.V. (YEK-KOM).
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Die PKK unterliegt in Deutschland seit 1083 sinem Betétigungsverbot. Sie wurde 2002
von der Europaischen Union (EU) als terroristische Organisation gelistet und ist nach
der Rechtsprechung des Bundesgerichtshofs in Strafsachen (Urteil vorn 28. Oktober
2010 - 3 StR 179/10) insgesamt eine auslandische terroristische Vereinigung, deren
inléindische Teilstrukturen auf die Umsetzung der Im Ausland entwickelten Vorgaben
verpflichtet sind.
Die PKK bedient sich zur Umsetzung ihrer politischen und propagandistischen Aktivits-
ten im Inland mafRgeblich der YEK-KOM. Ihrem ideologischen Ursprung entsprechend
sucht die PKK unter Einschaltung von YEK-KOM die Zusammenarbeit mit ihr ideolo-
gisch verbundenen Gruppierungen des deutschen Linksextremismus, um so — trotz des
Uber sie verhangten Verbots - Einfluss auf das politische und gesellschaftliche Gesche-
hen zu erhalten. Die Kampagne ,Tatort Kurdistan® ist ein hierflr typisches Aktionsmus-
ter: Die &ffentlich propagierten Ziele der Kampagne sind bewusst allgemein gehalten,
damit sie auch ein Gber die eigene Anhéangerschaft hinausreichendes Pyblikum errei-

. chen kdnnen. Tatséchlich, so die PKK-Zeitung Kurdistan-Report, liegt der Schwerpunkt
der Kampagne Im Protest gegen das PKK-Verbot,

1. Welche Inhalte, Ziele oder Aktionsformen der Kampagne , Tatort Kurdistan® rechifer-
tigen nach Auffassung der Bundesregisrung eine Auflistung der Kampagne im Ver-
fassungsschuz‘zbeﬁcht?

Zu i,

Die Kampagne wird mafigeblich von der PKK und ihren Unterstrukturen, insbesonde-
re der YEK-KOM, getragen. Im Ubrigen wird auf die Varbemerkung der Bundesregie-
rung verwiesen, '

2. Aufwelche tatséchlichen Anhaltspunkte stiitzt sich die Einordnung der Kampagne
» Fatort Kurdistan® unter der Rubrik wSicherheitsgeféhrdendle und extremistische Be-
strebungen von Ausléindem® im Verfassungsschutzbericht 2010 und welche tragen-
den Verfassungsgrundsdize werden durch diese tatsdchlichen Anhaltspunkte ver-
letzt?

Zu?2. .
Die Kampagne ist Bestandteil der PKK-Agitation in Deutschiand. Die PKK verfolgt —
auch in Deutschland — Bestrebungen, die durch Gewalt oder darauf gerichtete Vor-
bereitungshandlungen auswartige Belange der Bundesrepublik Deutschland gefahr-
den,
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Die Organisation wird deshalb unter Einschluss ihrer Unterstrukturen wie YEK-KOM
gem. § 3 Absatz 1 Nummer 3 und 4 des Gesetzes ber die Zusammenarbeit des
Bundes und der Lander in Angelegenheiten des Verfassungsschutzes und tiber das
Bundesamt flir Verfassungsschutz (Bundesverfassu ngsschutzgesetz, BVerfSchG)
von den Verfassungsschutzbehdrden beobachtet, Zudem weist der Verfassungs-
schutzbericht 2010, Seite 255 in diesem Zusammenhang darauf hin, dass im Rereich
der Propaganda der auf die Interessen der PKK verpflichtete Satelfitensender ROJ-
TV sich nach der Entscheidung des Bundesverwaltungsgetichts (Beschluss vom 24,
Februar 2010 — 6 A 7.08) gegen den Gedanken der Vélkerverstind igung richtet,

3. Inwieweit hat die Bundesregierung fatséchliche Anhaltspunkte fir die vom Verfas-
sungsschutz erhobene Behauptung, wonach die Kampagne , Tatort Kurdistan“ von
der PKK ,im Rahmen der Zusammenarbeit mit deutschen linksextremistischen
Grupplerungen” durchgefiihrt werde?

a) Welche tatsschiichen Anhallspunkte hat die Bundesregierung, dass die Inifiative
zur Kampagne , Tatort Rurdistan® durch die PKK erfolgte?

b} Welche tatsachiichen Anhalfspunkte hat die Bundesregierung fur eine mégliche
Steuerung der Kampagne durch die PKK?

Zu 3, .

Die in der Frage untersteltte Behauptung erhebt der Verfassungsschutzbericht nicht.
Unabhangig davon ergeben sich ,tatsachliche Anhaltspunkte” im Sinne der Frage-
stellung z. B. aus dem &ffentlichen Auftritt eines Tatort-Kurd istan-Blocks bei der
Newroz-Demonstration der YEK-KOM am 19. Marz 2011 in Dilsseldorf. Die De-
monstration wurde auf Vorgabe der PKK-Europafithrung ausgerichtet.

Im Ubrigen wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung, aber auch auf Satz 2
der Vorbemerkung der Fragesteller selbst hingewiesen,

4. Inwieweit liegen der Bundesregierung tatsachliche Anhaltspunkte fiir eine mafigebli-
che Befeiligung von vom Verfassungsschutz als linksextrem eingeschiétzter Gruppie-
rungen oder Einzelpersonen an der Kampagne , Tatort Kurdistan” vor?

Zu 4, :

Uber die im Verfassungsschutzbericht 2010, Seite 259 genannten Gruppierungen
hinaus wird auf die im Internet versffentlichte sunterstiitzer-innen"-Liste von , Tatort
Kurdistan® verwiesen; diese bedarf keiner weiteren Kammentierung.

5. Inwieweit sieht die Bundesregierung die im Verfassungsschutzbericht genannten
Zielen der Kampagne afs extremistisch® oder verfassungsfeindflich an? Welche
Geselze oder Gerichtsurteile stitzten diese Auffassung?
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a) Inwieweit halt die Bundesregierung die Thematisierung deutscher Rtstungsex-
porte in die Tirke| filr ,extremistisch” oder Jverfassungsfeindlich*?

b) Inwieweit hélt die Bundesregierung die Kritik an der deutschen Bauindustrie fiir
Ihre Beteiligung an umstrittenen Staudammprojekten in der Tiirkei far ,extremis-
tisch” oder ,verfassungsfeindlich®o ‘

¢) Inwieweit hélt die Bundesregierung das Anprangerm der Abschiebung von Kurden
aus [eutschiand in die Tirkel fir extremistisch® oder wverfassungsfeindiich™?

d) Welchen derin §4 Abs. 2 Bundesverfassungsschutzgesetz (BVerfSchG) genann-
len Verfassungsgrundséize widersprechen die genannten Ziele dsr Kampagne
»Tatort Kurdistan“? Auf welche Gesetze und/oder Gerichtsurteile stitzt die Bun-
desregierung ihre Auffassung {bitte genaue Fundstelle angeben)?

@) Inwiefern stellen die genannten Ziele der Kampagne , Tatort Kurdistan” eine ,ge-
gen die freiheitlich demokratische Grundordnung, den Bestand oder die Sicher-
heit des Bundes oder eines Landes" (§3 Abs. 1, 1 BVerfSchG) gerichtete Bestre-
bung dar?

Zus,

Die Kampagne ist — wie in der Vorbemerkung der Bundesregierung erldutert — tat-
sdchlich keine eigenstandige politische Initiative, sondern gingebettet in die Gesamt-
aktivitaten der verbotenen PKK. Im Ubrigen wird auf die Vorbemerkung der Bundes-
regierung verwiesen.

Inwieweit sieht die Bundesregierung die im Verfassungsschutzbericht beschriebenen
Aktivitaten der Kampagne , Tatort Kurdistan® als ~extremistisch” oder ,verfassungs-
feindlich" an? Welche Gesetze oder Gerichtsurteile stifzen diese Auffassung?

a) Inwiefemn stellen die in der vorigen Frage genannten Aktivitéiten ,gegen die frel-
heilliche demokratische Grundordnung, den Bestand oder die Sicherheit des
Bundes oder eines Landes” (§ 3 Abs. 1, 1 BVerfSchG) gerichtete Bestrebungen
dar? .

) Welchen derin § 4 Abs. 2 Bundesverfassungsschuizgesetz (BVerfSchG) ge-
nannten Verfassungsgrundséizen widersprechen die genannten Aktivitéten der
Kampagne , Tatort Kurdistan“? Auf welche Gesetze und/oder Gerichtsurteile
stiitzt die Bundesregierung ihre Auffassung (bitte genaue Fundstelle angeben)?

Zu 8,
Es wird auf die Antworten zu Fragen 2 und 5 verwiesen,

inwieweit halt die Bunde'sregferung die von einer Landtagsabgeordneten der Partei
DIE LINKE auf einer Kundgebung am 1, Seplember 2010 in Disseldorf erhobenen
Forderungen nach einem Stopp der Waffenlieferungen in die Tirkei sowie einer akti-

a4
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ven Rolle Deutschlands bei der friedlichen und demokratischen Lésung der Kurden-

frage ,extremistisch” oder ,verfassungsfeindiich'? Welche Gesefze oder Gerichisur-

teife stitzen diese Auffassung? '

a) Inwiefern stellen diese Forderungen ,gegen die freiheitliche demokratische
Grundordnung, den Bestand oder die Sicherhelt des Bundes oder eines Landes*
(§ 3 Abs. 1, 1 BVerfSchG) gerichtete Bestrebungen dar?

b) Welchen der In § 4 Abs. 2 Bundesverfassungsschutzgesetz (B VerfSchG) ge-
hannten Verfassungsgrundséaizen widersprechen diese Forderungen? Auf welche
Geselze und/oder Gerichtsurieile stitzt die Bundesregierung ihre Auffassung (bif-
te genaue Fundstelle angeben)?

Zu?

Die Rede war Teil einer Kundgebung der Kampagne ,Tatort Kurdistan®; fur deren
Bewertung wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen,

Die Rednerin, eine Landtagsabgeordnete der Partei DIE LINKE. in Nordrhein-
Westfalen, wurde im Landtagswahlkampf 2006 ebenso wie ein weiterer Landtagsab-
geordneter der Partei DIE LINKE. durch die YEK-KOM unterstiitzt. Zur Funktion der
YEK-KOM wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.
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